

# 苏沪消极比赛，CBA开

上海男篮和江苏男篮被取消本赛季成绩，各被罚五百万，李春江被禁赛5年李楠

□半岛全媒体首席记者 杜金城

4月17日，中国篮协针对季后赛上海男篮对阵江苏男篮的比赛作出处罚：认定双方消极比赛，取消上海男篮和江苏男篮2022~2023赛季比赛名次和参赛资格；李春江被取消五年内的教练员注册资格，李楠被取消三年内的主教练注册资格。此外，两家俱乐部还分别被罚五百万元，两家俱乐部的总经理也被不同程度限制参与篮球活动。这张罚单堪称CBA历史上最重罚单，中国篮协主席姚明在接受采访时感叹十分痛心，并承诺要做出改变。

## 处罚既“重”又“快”

从4月14日出现那场争议比赛，不过两天多时间，中国篮协在17日一早就公布处罚决定。这证明过去的两天里，相关部门一定是在加班加点地工作，力求作出最合理的处罚。事实证明，这张堪称史上“最重”罚单也的确让大部分球迷拍手称快。

中国篮球协会在公布的处罚决定中写道：2023年4月11日和2023年4月14日，在2022~2023赛季中国男子篮球职业联赛季后赛12进8第二场和第三场上海久事篮球俱乐部久事篮球队对阵江苏肯帝亚篮球俱乐部苏州肯帝亚篮球队的比赛中，存在消极比赛的情况，两队的行为严重违反体育运动精神。

根据《中国篮球协会纪律准则和处罚规定》第三十三条规定并参照《2022-2023赛季中国男子篮球职业联赛纪律准则》第八十一条，作出如下处罚：一、取消上海久事队和苏州肯帝亚队2022~2023赛季比赛名次和2022~2023赛季参赛资格；二、对上海久事俱乐部和江苏肯帝亚俱乐部各核减联赛经费人民币5000000元；三、对上海久事队主教练李春江，自处罚决定作出之日起5年内中止其教练员注册资格；对苏州肯帝亚队主教练李楠，自处罚决定作出之日起3年内，中止其教练员注册资格；四、对江苏肯帝亚篮球俱乐部总经理史琳杰，自本处罚决定作出之日起5年内，限制从事与篮球相关的活动。对上海久事篮球俱乐部总经理蒋育生，自本处罚决定作出之日起3年内，限制从事与篮球相关的活动。

篮协主席姚明：

## 痛心，希望这些代价变得有价值

这次事件对于CBA联赛乃至中国篮球的形象都有巨大的损害。好在这一次中国篮协在第一时间便对相关争议进行调查，并且在48小时内便开出了重磅罚单。

职业体育的底线是真实，如果突破了这一底线，那联赛不仅失去了吸引力与观赏性，恐怕距离走向消失也就不远了。所以在这样的情况下，作为主管部门的中国篮协不可能坐视不管，中国篮协主席姚明第一时间接受采访，他说：

在沪苏比赛所产生的负面影响已经无法从根本上扭转的时候，中国篮协从快、从重处罚了涉事俱乐部的相关人员，不失为一种事后“危机公关”的良好措施。CBA公司也在罚单出炉之后发文：“CBA公司及各俱乐部将深刻汲取教训，所有联赛参赛人员须牢固树立正确的价值观、荣辱观，认真遵守国家法律、法规和联赛各项管理制度，进一步营造风清气正的联赛环境，为打造人民满意赛事做出不懈努力。”

## “范围之内”的最重处罚

这份严厉的处罚决定，每一条都可以拿出来被细细讨论。但其中最令球迷以及圈内人感到触动的无疑是对两队主教练的处罚。其中，曾在联赛中拿到过7次总冠军荣誉的李春江被禁赛5年，这基本宣告了这名职业教练的执教生涯已经终结。

在取消两队本赛季名次的同时，此前已经完成晋级的上海男篮止步于八强战。本来要与他们进行8进4决赛的深圳男篮自动晋级。目前，深圳男篮已经取消本轮季后赛的门票销售并开启退票工作。

中国篮协这次对上海久事男篮和江苏肯帝亚男篮的处罚堪称是近年来最重的一次。拿到整个CBA历史上，也仅次于1999年四川男篮技术台连续作弊被从CBA降级的那次。然而，依旧有旁观者认为，中国篮协纪律委员会的这一处罚决定，存在着“避重就轻”的成分在里面。参考CBA联赛的相关纪律准则，真实情况并非如此。比如对李春江禁赛五年的处罚，基本终结了对方的职业教练员生涯。可以说，中国篮协纪律委员会对于这一事件已经是“顶格处理”。

但值得一提的是，中国篮协这次认定沪苏两队分别在两场比赛中消极比赛，并没用“假球、默契球”来界定。显然，从技术层面或是调查层面来看，“消极比赛”更容易被界定。因为按照过往的惯例，中国篮协在遇到这样棘手的比赛时，通过竞赛专家和技术代表对球队的临场表现进行复盘，调取比赛录像和录音，再加上对有关人员的调查问话就能认定是否为“消极比赛”。但对于比赛是否是假球，以篮协的能力显然很难去界定，或是说他们很难去取证，那需要后续执法部门介入进行调查。而篮协负责人在当天下午接受采访时也承认，不仅篮协继续深入调查此次消极比赛事件，更多部门也会参与到调查当中。所以，目前这份处罚是中国篮协在自己能力范围之内作出的最重处罚。

“这是一个沉痛的周末，这两家俱乐部都历史悠久，江苏队的历史可以追溯到联赛元年，两队都诞生过里程碑式的人物，越说到这些，我们越觉得痛心。我们在调查过程中借助了国家体育总局各司局的专业力量，为的就是有非常严谨的事实依据，来帮助我们作决定。对于体育比赛来说，最重要的是信誉，甚至不是能力。我们的教训是深刻的，需要通过这起事件，来改变一些东西，让这些已经付出的代价变得有价值。”